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ñïåö. Èíôîðìàöèîííè ñèñòåìè

ÂÀÐÈÀÍÒ À

Çàäà÷à 1. Äîêàæåòå, ÷å çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n= 1

n∑
i=1

i3 =
1

4
n2(n + 1)2.

Äîêàçàòåëñòâî: ñ èíäóêöèÿ ïî n:

Áàçà: 13 =
12.(1+1)2

4
.

ÈÏ: Íåêà äîïóñíåì, ÷å òâúðäåíèåòî å âÿðíî çà n.
Òîãàâà

∑n+1
i=1 i3 =

∑n
i=1 i

3+(n+1)3 = 1
4
n2(n+1)2+(n+1)2

=
(n+1)2(n2+4n+4)

4
=

(n+1)2(n+2)2

4
=

(n+1)((n+1)+1)2

4
.

Ñúãëàñíî ìåòîäà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ, òâúðäåíè-
åòî å âÿðíî çà âñÿêî n.

Çàäà÷à 2. Íåêà A = {x ∈ R : |x| > 1}, B = {x ∈ R :

|x− 1|5 1
2
}. Íàìåðåòå: A ∩B; A ∪B; A \B è A∆B.

Ðåøåíèå: A = (−∞,−1) ∪ (1,+∞), à B = [ 1
2
, 3
2

].

A ∪B = (−∞,−1) ∪ [ 1
2
,+∞)

A ∩B = (1, 3
2

]

A \B = (−∞,−1) ∪ ( 3
2
,+∞)

A∆B = (−∞,−1) ∪ [ 1
2
, 1] ∪ ( 3

2
,+∞).

Çàäà÷à 3. Äîêàæåòå, ÷å A× (B ∪C) = (A×B) ∪ (A×C).
Âÿðíî ëè å, ÷å A∪ (B×C) = (A∪B)× (A∪C)? Îáîñíîâåòå
îòãîâîðà ñè.
Äîêàçàòåëñòâî: x ∈ A × (B ∪ C) ↔ x = (u, v) & u ∈
A & v ∈ B ∪ C ↔ x = (u, v) & u ∈ A & (v ∈ B ∨ v ∈ C)
↔ x = (u, v) & (u ∈ A & v ∈ B) ∨ (u ∈ A & v ∈ C)
↔ x ∈ A×B ∨ x ∈ A× C ↔ x ∈ (A×B) ∪ (A× C).
A ∪ (B × C) 6= (A ∪B)× (A ∪ C), çàùîòî A ⊆ A ∪ (B × C),
à (A ∪ B) × (A ∪ C) íå âèíàãè ñúäúðæà åëåìåíòè îò A.
Òàêà àêî âçåìåì A = B = C = {1}, èìàìå A ∪ (B × C) =
{1}∪{(1, 1)} = {1, (1, 1)} è (A∪B)× (A∪C) = ({1}∪{1})×
({1} ∪ {1}) = {1} × {1} = {(1, 1)}.

Çàäà÷à 4. Ïðåäñòàâåòå ãðàôè÷íî è òàáëè÷íî ðåëàöèÿòà
R = {(0, 3), (0, 1), (0, 0), (1, 3), (1, 2), (1, 1), (2, 2), (3, 0), (3, 3)}
íàä ìíîæåñòâîòî {0, 1, 2, 3}. Îïðåäåëåòå äàëè ðåëàöèÿòà å
ðåôëåêñèâíà, àíòèðåôëåêñèâíà, ñèìåòðè÷íà èëè àíòèñè-
ìåòðè÷íà. Íàìåðåòå R ◦R.
Ðåøåíèå: Tàáëè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

1 1 0 1
0 1 1 1
0 0 1 0
1 0 0 1


Ãðàôè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

0 1 2 3

Ðåëàöèÿòà å ðåôëåêñèâíà, çàùîòî èìà 1-öè ïî ãëàâíèÿ äè-
àãîíàë (èëè çàùîòî âñåêè âðúõ èìà ïðèìêà), íå å ñèìåò-
ðè÷íà, çàùîòî (0, 1) ∈ R, à (1, 0) /∈ R, íå å àíòèñèìåòðè÷íà,
çàùîòî 0 6= 3, (0, 3) ∈ R è (3, 0) ∈ R.
R ◦ R = {(0, 0), (0, 1), (0, 2), (0, 3), (1, 0), (1, 1), (1, 2), (1, 3),
(2, 2), (3, 0), (3, 1), (3, 3)}.
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ñïåö. Èíôîðìàöèîííè ñèñòåìè

ÂÀÐÈÀÍÒ Á

Çàäà÷à 1. Äîêàæåòå, ÷å çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n= 1

n∑
i=1

i2 =
1

6
n(n + 1)(2n + 1).

Äîêàçàòåëñòâî: ñ èíäóêöèÿ ïî n:

Áàçà: 12 =
1.(1+1)(2.1+1)

6
.

ÈÏ: Íåêà äîïóñíåì, ÷å òâúðäåíèåòî å âÿðíî çà n.
Òîãàâà

∑n+1
i=1 i2 =

∑n
i=1 i

2 + (n + 1)2 = 1
6
n(n + 1)(2n +

1) + (n + 1)2 =
(n+1)(2n2+n+6n+6)

6
=

(n+1)(2n2+3n+4n+6)
6

=
(n+1)(2n+3)(n+2)

6
=

(n+1)(2(n+1)+1)((n+1)+1)
6

.
Ñúãëàñíî ìåòîäà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ, òâúðäåíè-
åòî å âÿðíî çà âñÿêî n.

Çàäà÷à 2. Íåêà A = {x ∈ R : |x|51}, B = {x ∈ R : |x−1| >
1
2
}. Íàìåðåòå: A ∩B; A ∪B; A \B è A∆B.

Ðåøåíèå: A = [−1, 1], à B = (−∞, 1
2

) ∪ ( 3
2
,+∞).

A ∪B = (−∞, 1] ∪ ( 3
2
,+∞)

A ∩B = [−1, 1
2

)

A \B = ( 1
2
, 1]

A∆B = (−∞,−1) ∪ ( 1
2
, 1] ∪ ( 3

2
,+∞).

Çàäà÷à 3. Äîêàæåòå, ÷å 2A∩B = 2A ∩ 2B . Âÿðíî ëè å, ÷å
2A∪B = 2A ∪ 2B? Îáîñíîâåòå îòãîâîðà ñè.
Äîêàçàòåëñòâî:X ∈ 2A∩B ↔ X ⊆ A∩B↔ X ⊆ A & (X ⊆
B) ↔ X ∈ 2A & X ∈ 2B ↔ X ∈ 2A ∩ 2B .
2A∪B 6= 2A ∪ 2B , çàùîòî 2A∪B ñúäúðæà ïîäìíîæåñòâà íà
A ∪ B, êîèòî ìîãàò äà ñúäúðæàò åëåìåíòè è îò A è îò B,
a 2A ∪ 2B ñúäúðæà åëåìåíòè, êîèòî ñà ïîäìíîæåñòâà ñàìî
íà A èëè ñàìî íà B. Òàêà àêî âçåìåì A = {1} è B = {2},
èìàìå 2A∪B = 2{1,2} = {∅, {1}, {2}, {1, 2}}, à 2A ∪ 2B =
2{1} ∪ 2{2} = {∅, {1}} ∪ {∅, {2}} = {∅, {1}, {2}}.

Çàäà÷à 4. Ïðåäñòàâåòå ãðàôè÷íî è òàáëè÷íî ðåëàöèÿòà
R = {(0, 1), (0, 3), (1, 0), (1, 2), (2, 1), (2, 3), (3, 0), (3, 2)} íàä
ìíîæåñòâîòî {0, 1, 2, 3}. Îïðåäåëåòå äàëè ðåëàöèÿòà å ðåô-
ëåêñèâíà, àíòèðåôëåêñèâíà, ñèìåòðè÷íà èëè àíòèñèìåò-
ðè÷íà. Íàìåðåòå R ◦R.
Ðåøåíèå: Tàáëè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

0 1 0 1
1 0 1 0
0 1 0 1
1 0 1 0


Ãðàôè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

0 1 2 3

Ðåëàöèÿòà å àíòèðåôëåêñèâíà, çàùîòî èìà 0-è ïî ãëàâíèÿ
äèàãîíàë (èëè çàùîòî íèêîé âðúõ íÿìà ïðèìêà), ðåëàöèÿ-
òà å ñèìåòðè÷íà, çàùîòî ìàòðèöàòà å ñèìåòðè÷íà (èëè çà-
ùîòî çà âñÿêà ñòðåëêà ìåæäó äâà ðàçëè÷íè åëåìåíòà èìà
ñòðåëêà ìåæäó ñúùèòå åëåìåíòè â îáðàòíàòà ïîñîêà, íå å
àíòèñèìåòðè÷íà, çàùîòî 0 6= 3, (0, 3) ∈ R è (3, 0) ∈ R.
R ◦R = {(0, 0), (0, 2), (1, 1), (1, 3), (2, 0), (2, 2), (3, 1), (3, 3)}.
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ñïåö. Èíôîðìàöèîííè ñèñòåìè

ÂÀÐÈÀÍÒ Â

Çàäà÷à 1. Äîêàæåòå, ÷å çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n= 1

n∑
k=1

k3 =
1

4
n2(n + 1)2.

Äîêàçàòåëñòâî: ñ èíäóêöèÿ ïî n:

Áàçà: 13 =
12.(1+1)2

4
.

ÈÏ: Íåêà äîïóñíåì, ÷å òâúðäåíèåòî å âÿðíî çà n.
Òîãàâà

∑n+1
k=1 k3 =

∑n
k=1 k

3+(n+1)3 = 1
4
n2(n+1)2+(n+1)2

=
(n+1)2(n2+4n+4)

4
=

(n+1)2(n+2)2

4
=

(n+1)((n+1)+1)2

4
.

Ñúãëàñíî ìåòîäà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ, òâúðäåíè-
åòî å âÿðíî çà âñÿêî n.

Çàäà÷à 2. Íåêà A = {x ∈ R : |x| > 2}, B = {x ∈ R :

|x− 2|5 3
4
}. Íàìåðåòå: A ∩B; A ∪B; A \B è A∆B.

Ðåøåíèå: A = (−∞,−2) ∪ (2,+∞), à B = [ 5
4
, 11

4
].

A ∪B = (−∞,−2) ∪ [ 5
4
,+∞)

A ∩B = (2, 11
4

]

A \B = (−∞,−2) ∪ ( 11
4
,+∞)

A∆B = (−∞,−2) ∪ [ 5
4
, 2] ∪ ( 11

4
,+∞).

Çàäà÷à 3. Äîêàæåòå, ÷å A× (B ∩C) = (A×B) ∩ (A×C).
Âÿðíî ëè å, ÷å A∩ (B×C) = (A∩B)× (A∩C)? Îáîñíîâåòå
îòãîâîðà ñè.
Äîêàçàòåëñòâî: x ∈ A × (B ∩ C) ↔ x = (u, v) & u ∈
A & v ∈ B ∩ C ↔ x = (u, v) & u ∈ A & v ∈ B & v ∈ C
↔ x = (u, v) & u ∈ A & v ∈ B & u ∈ A & v ∈ C ↔ x ∈
A×B & x ∈ A× C ↔ x ∈ (A×B) ∩ (A× C).
A∩ (B×C) 6= (A∩B)× (A∩C), çàùîòî A∩ (B×C) ⊆ A, à
(A∩B)×(A∩C) ⊆ A×A. Òàêà àêî âçåìåì A = B = C = {1},
èìàìå A∩ (B×C) = {1}∩{(1, 1)} = ∅ è (A∩B)× (A∩C) =
({1} ∩ {1})× ({1} ∩ {1}) = {1} × {1} = {(1, 1)}.

Çàäà÷à 4. Ïðåäñòàâåòå ãðàôè÷íî è òàáëè÷íî ðåëàöèÿòà
R = {(0, 3), (0, 1), (0, 0), (1, 3), (1, 2), (1, 1), (2, 2), (3, 0), (3, 3)}
íàä ìíîæåñòâîòî {0, 1, 2, 3}. Îïðåäåëåòå äàëè ðåëàöèÿòà å
ðåôëåêñèâíà, àíòèðåôëåêñèâíà, ñèìåòðè÷íà èëè àíòèñè-
ìåòðè÷íà. Íàìåðåòå R ◦R.
Ðåøåíèå: Tàáëè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

1 1 0 1
0 1 1 1
0 0 1 0
1 0 0 1


Ãðàôè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

0 1 2 3

Ðåëàöèÿòà å ðåôëåêñèâíà, çàùîòî èìà 1-öè ïî ãëàâíèÿ äè-
àãîíàë (èëè çàùîòî âñåêè âðúõ èìà ïðèìêà), íå å ñèìåò-
ðè÷íà, çàùîòî (0, 1) ∈ R, à (1, 0) /∈ R, íå å àíòèñèìåòðè÷íà,
çàùîòî 0 6= 3, (0, 3) ∈ R è (3, 0) ∈ R.
R ◦ R = {(0, 0), (0, 1), (0, 2), (0, 3), (1, 0)(1, 1), (1, 2), (1, 3),
(2, 2), (3, 0), (3, 1), (3, 3)}.
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ñïåö. Èíôîðìàöèîííè ñèñòåìè

ÂÀÐÈÀÍÒ Ã

Çàäà÷à 1. Äîêàæåòå, ÷å çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n= 1

n∑
k=1

k2 =
1

6
n(n + 1)(2n + 1).

Äîêàçàòåëñòâî: ñ èíäóêöèÿ ïî n:

Áàçà: 12 =
1.(1+1)(2.1+1)

6
.

ÈÏ: Íåêà äîïóñíåì, ÷å òâúðäåíèåòî å âÿðíî çà n.
Òîãàâà

∑n+1
k=1 k2 =

∑n
k=1 k

2 + (n + 1)2 = 1
6
n(n + 1)(2n +

1) + (n + 1)2 =
(n+1)(2n2+n+6n+6)

6
=

(n+1)(2n2+3n+4n+6)
6

=
(n+1)(2n+3)(n+2)

6
=

(n+1)(2(n+1)+1)((n+1)+1)
6

.
Ñúãëàñíî ìåòîäà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ, òâúðäåíè-
åòî å âÿðíî çà âñÿêî n.

Çàäà÷à 2. Íåêà A = {x ∈ R : |x|52}, B = {x ∈ R : |x−1| >
3
4
}. Íàìåðåòå: A ∩B; A ∪B; A \B è A∆B.

Ðåøåíèå: A = [−2, 2], à B = (−∞, 1
4

) ∪ ( 7
4
,+∞).

A ∪B = R
A ∩B = [−2, 1

4
) ∪ ( 7

4
, 2]

A \B = [ 1
4
, 7
4

]

A∆B = (−∞,−2) ∪ [ 1
4
, 7
4

] ∪ (2,+∞).

Çàäà÷à 3. Äîêàæåòå, ÷å 2A∩B = 2A ∩ 2B . Âÿðíî ëè å, ÷å
2A×B = 2A × 2B? Îáîñíîâåòå îòãîâîðà ñè.
Äîêàçàòåëñòâî:X ∈ 2A∩B ↔ X ⊆ A∩B↔ X ⊆ A & (X ⊆
B) ↔ X ∈ 2A & X ∈ 2B ↔ X ∈ 2A ∩ 2B .
2A×B 6= 2A × 2B , çàùîòî 2A×B ñúäúðæà ïîäìíîæåñòâà
íà A × B, a 2A × 2B ñúäúðæà íàðåäåíè äâîéêè ñ ïúðâà
êîìïîíåíòà ïîäìíîæåñòâî íà A è âòîðà êîìïîíåíòà ïîäì-
íîæåñòâî íà B. Òàêà àêî âçåìåì A = {1} è B = {2}, èìàìå
2A×B = 2{(1,2)} = {∅, {(1, 2)}}, à 2A × 2B = 2{1} × 2{2} =
{∅, {1}} × {∅, {2}} = {(∅, ∅), (∅, {2}), ({1}, ∅), ({1}, {2})}.

Çàäà÷à 4. Ïðåäñòàâåòå ãðàôè÷íî è òàáëè÷íî ðåëàöèÿòà
R = {(0, 1), (0, 3), (1, 0), (1, 2), (2, 1), (2, 3), (3, 0), (3, 2)} íàä
ìíîæåñòâîòî {0, 1, 2, 3}. Îïðåäåëåòå äàëè ðåëàöèÿòà å ðåô-
ëåêñèâíà, àíòèðåôëåêñèâíà, ñèìåòðè÷íà èëè àíòèñèìåò-
ðè÷íà. Íàìåðåòå R ◦R.
Ðåøåíèå: Tàáëè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

0 1 0 1
1 0 1 0
0 1 0 1
1 0 1 0


Ãðàôè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà R å:

0 1 2 3

Ðåëàöèÿòà å àíòèðåôëåêñèâíà, çàùîòî èìà 0-è ïî ãëàâíèÿ
äèàãîíàë (èëè çàùîòî íèêîé âðúõ íÿìà ïðèìêà), ðåëàöèÿ-
òà å ñèìåòðè÷íà, çàùîòî ìàòðèöàòà å ñèìåòðè÷íà (èëè çà-
ùîòî çà âñÿêà ñòðåëêà ìåæäó äâà ðàçëè÷íè åëåìåíòà èìà
ñòðåëêà ìåæäó ñúøèòå åëåìåíòè â îáðàòíàòà ïîñîêà, íå å
àíòèñèìåòðè÷íà, çàùîòî 0 6= 3, (0, 3) ∈ R è (3, 0) ∈ R.
R ◦R = {(0, 0), (0, 2), (1, 1), (1, 3), (2, 0), (2, 2), (3, 1), (3, 3)}.


